

Родство и семья у римлян

Семья – область личных прав, непосредственно связанных с лицом.

Семья – небольшая группа или совокупность лиц, подчиненных власти домовладыки по естественным или юридическим причинам.

Семья состояла из:

- Домовладыки (paterfamilias)

- Подвластных (жена, родственники, дети, скот, рабы, неодушевленные предметы)

Домовладыка считался лицом **своего права**, т.е. мог самостоятельно совершать сделки и нести ответственность по обязательствам.

Подвластные считались владыками **чужого права**, т.е. самостоятельно сделки совершать не могли, за них сделки совершал домовладыка, однако при этом неся и ответственность за действия подвластных лиц.

В римском праве регулирование семейно-брачных отношений осуществлялось только в отношении **квиритов** (полноправных римских граждан, свободных от рождения). Только они могли вступать в брак по цивильному праву.

В Древнем Риме имело место два вида родственных отношений: **агнаты и когнаты**.

Агнатская семья — это союз лиц, подчиненных общей семейной власти домовладыки, *paterfamilias* независимо от кровного родства. Первоначально родство определялось подчинением главе семьи. Все лица, кто имел одного и того же *paterfamilias* считались родственниками, и получили название агнатов. Агнатами могли быть как кровные родственники, так и посторонние лица, например, приемыши.

Таким образом, familia по агнатскому родству состоит из всех лиц, а также неодушевленных предметов в отношении которых распространяется власть домовладыки. А власть paterfamilias называлась manus (кулак).

В древнейший период paterfamilias располагал значительными правами в отношении подвластных:

- право оставить жизнь либо лишить жизни подвластных членов семьи;
- право отказа от новорожденного;
- право продажи в рабство;
- право телесных наказаний;
- решает вопросы расторжения брака женатыми сыновьями;
- вправе изгнать из дома любого члена семьи.

Власть домовладыки прекращалась либо в результате смерти либо по его воле. Не освобождает от подчинения отцовской власти никакой возраст подвластных и даже занятие должности магистрата. После смерти домовладыки статус *paterfamilias* переходил его сыновьям. То есть они становились самостоятельными лицами.

С перерождением патриархальной семьи все большее значение приобретало когнатское, кровное родство.

Когнаты – это только кровные родственники. В настоящее время юридически значимым является только кровное – когнатское родство.

Следует отметить, что многие родственники являются одновременно и агнатами, и когнатами; например, подвластные дети. Но если взять эманципированных детей (т. е. освобожденных из-под отеческой власти) и усыновленных, то окажется, что эманципированные дети являются когнатами, но не принадлежат к числу агнатов; а усыновленные, наоборот, агнаты, но не когнаты.

Для современного наследственного права (да и в некоторых других случаях) сохранили значение римские способы исчисления близости родства; это по **линиям и степеням**. Линия родства бывает **прямая и боковая**.

Прямая линия — это ряд лиц, происходящих одно от другого. Если прямую линию родственников брать от младшего поколения к старшему, то перед нами прямая восходящая линия. Если, наоборот, идти от старых к молодым, то это прямая нисходящая линия.

Боковая же линия родства охватывает нескольких лиц происходящих не одно от другого, а от общего родоначальника. Если этот общий родоначальник — отец, это — родственники в первой боковой линии. Это — братья и сестры, дядя и племянник. Если они все происходят от общих родителей, это — братья и сестры **полнородные** (но не полнокровные). Если, скажем, мужчина состоит последовательно в двух браках и от каждого из них были дети, братья и сестры, происхождение от одного и того же отца, но от разных матерей (одни — от первой жены, другие — от второй), то они называются братьями и сестрами **единокровными**. Если, наоборот, братья и сестры происходят от одной матери, но одни из них рождены ею в первом браке, другие — во втором, такие братья и сестры называются **полуединокровными**.

Внутри линий близость родства определяется **степенью**. Степень родства определяется числом рождений, связывающих их между собой (например, дед и внук – родственники второй степени, дядя и племянник — родственники третьей степени, двоюродные брат и сестра — четвертой степени). Супруги между собой и каждый из супругов и родственники другого супруга находятся в свойстве. Состояние свойства в некоторых случаях было препятствием к заключению брака.